

“琪琪先睡，妈妈走不开！”

南岳镇金月片长阳娟转移群众至凌晨2点；连日来，该镇900余名党员坚守防汛一线

■通讯员 王洁

连日来，南岳强降暴雨，山体滑坡、河道受损、道路塌方、房屋倒塌等险情不断，防汛抗灾形势极其严峻。哪里有险情，哪里就有党组织，哪里有危难，哪里就有党旗飘扬。南岳镇900余名党员把防汛抢险作为守初心、担使命的主战场，广大党员干部闻讯而动、众志成城，全力投入防汛一线，将“不忘初心，牢记使命”落到实处。

干部带头，他们冲在一线

7月8日，山区村光明村灾情异常严重，山体滑坡，大树倒塌，水漫光明。“同志们，快分组下村，挨家挨户通知，立即转移群众，确保万无一失。”光明村书记彭兴文紧急动员党员干部和组长按照“村干部包组、包片，党员包户”方案开展救灾救援，并身先士卒冲在防汛抢险第一线。无数次涉水到居民家中查看水情、了解灾情，无数次来回奔走于受灾区，帮助受灾居民转移，在抢险救灾线上坚持战斗了近30个小时的他未曾休息。

在金月社区，正在调度党员群众防汛的村党支部书记王湘衡接到爱人带哭腔的电话：“家里进水了，冰箱、洗衣

机、床都被淹了，我搬不动……”没等爱人民说完，王湘衡只说了一句：“现在满村都是水，到处是滑坡，顾不了那么多了，你把家人安顿好就行了。”就挂了电话，一心投入转移群众、防汛救灾之中。

带病坚守，他们就是旗帜

7月9日，暴雨如注，正在打点滴的党员赵文彬看着窗外的暴雨，心急如焚，毅然拔掉打点滴的针头，从医院赶赴现场。看到80多岁的何菊秋两夫妻还住在土坯房里，屋后已出现山体滑坡，黄泥流到了墙边，赵文彬急切地对老人说：“这个房子太危险了，我们先保证人身安全，必须马上撤离。”在安抚好老人情绪后，赵文彬马上将其转移。

转移完何菊秋后，赵文彬正准备巡查水库险情，看到贫困户刘衡杰家里全都开着灯，猜测应该是他家受了灾。果然，刘衡杰家里厨房、厕所全泡在水里。赵文彬二话不说，脱下衣服、雨靴，帮他们疏通沟渠，将水排走。等到排查完汛情，回到家中已是深夜4点，全身发抖的赵文彬量了一下体温，整整39℃。

巾帼力量，她们树立标杆

在抗洪中，女党员也毫不逊色，展现出了巾帼精神。“新村港水位较高，有村民急需转移。”接到抢险救灾通知的金月片片

长阳娟，立即从烧田村抢险现场赶赴新村。

到达新村何春华家时，水已经浸到了他们的床上，有将近一米深的积水，她挽起裤脚，毫无惧色地站在水中，帮助何春华一家转移，来不及歇一口气。直至凌晨2点，她带领金月片党员、组长转移村民10余家。此时，儿子琪琪打电话过来，阳娟说：“琪琪先睡，妈妈走不开，更不能走，还有好多爷爷奶奶的房子怕倒塌，妈妈要尽快转移他们。”

党员先行，他们铸就堡垒

哪里灾情最重，党员干部就奔向哪里。光明村村主道路右侧山体滑坡，大树倒塌、石头散落，造成车辆、行人不敢通过，受阻路段绵延80多米。光明村李洪钧、彭龙华、谭桂荣等党员，发现险情后丝毫不敢怠慢，坚持不等不靠，自发组织疏通道路，他们有的开着自家的车拖走石头，有的扛起锄头清除淤泥，有的清运大树，通过大家齐心协力，保障了村主干道的畅通。

烧田村的老屋组山体出现裂缝，如果雨水继续冲刷，将有泥石流危险，后果不堪设想。为防止山体滑坡和雨水冲刷造成泥石流，南岳镇和烧田村的党员干部连夜奋战，众志成城，用黏土填充，再用塑料膜进行覆盖，抢救了一个多小时，成功处置了山体裂缝，有效防止山体开裂。

“人民有需要，战斗就不止”

90后“老兵”几过家门而不入，和战友转移群众900余人



朱国辉(右一)和战友驾驶冲锋舟转移被困群众

■文/图 本报记者 向吟吟
通讯员 陈毅

本报讯 “有你这个后生崽在，我们心里踏实，不怕！”石鼓区灵官庙村，65岁的村民文冬秀发出此番感言。因腿疾，行动不便的她从洪峰中上船再到上岸，都是她口中的“后生崽”背着完成的。老人口中的“后生崽”叫朱国辉，是灵官庙邻村松木村人，也是前来抗洪抢险的石鼓区人武部民兵应急连中的普通一兵。

“大家都赶紧出来，这里有险情！”7月11日上午9时许，在灵官庙村，一个急促而响亮的声音从不远处传来，此人正是朱国辉。这天一大早，他便和战友们在洪水浸泡的房子周边搜救被困群众。

板寸头、壮实的身体，炯炯有神的双眼，给人第一印象便是：憨厚、踏实。25岁的他，年龄虽不大，却早已历练成一名老兵。2012年2月，刚高中毕业不久的他，便成为了石鼓区人武部一名普通民兵。2012年12月，出于对军人的这份情愫，他毅然应征入伍，成为原41集团军某部警卫调连的一名军人。2015年退役，返回家乡。

本次强降雨导致石鼓区局地发生不同程度的洪涝灾害。“雁栖湖水位持续上涨，情况危急！”9日凌晨三点，接到险情通报后，朱国辉拿起外套就往车里钻。“我对那边的情况很了解，我去。”朱国辉撂下这句话就上了车。这一早，他和20多名战友，组装冲锋舟6条，蹚水拉舟运送被困群众300余人。

7月10日上午，记者在灵官庙村再次见到他时，一夜没合眼的他依旧精神抖擞地在执行任务。雁栖湖、草桥社区、望城路社区、灵官庙村……10人、150人、300人、500人……这位25岁的“老兵”已连续参加10余场“战斗”，且几过家门不入，和同事们共同转移群众900多人。

“救灾现场正是民兵训练的‘课堂’，是挑选淬炼合格兵员的‘磨刀石’，能经受住救灾一线摔打磨练的都是佼佼者！”据悉，此次抗洪抢险中，石鼓区人武部派出了50余名优秀的冲锋舟操作手，分布在8个镇（街道）。记者离开时，已是晚上10时多，背后的雁栖湖，几十台机器仍在不停地排渍，朱国辉仍在忙碌着。他笑着说：“只要人民有需要，人民子弟兵就要战斗不止。”

探地雷达“洞察”立新大道地底

经过细致探测后，没有发现地基空洞。抢险作业人员解除封闭围挡，缓解交通压力

■本报记者 胡亚华

本报讯 8日晚11时许，大股水流自立新大道路面涌出，致使路面起伏不平。市城市道路建设总公司闻讯后，连夜组织力量展开围挡抢险作业。10日下午，围挡封闭解除，路面恢复平整，交通畅顺。究竟何因致使道路地面凹凸不平，在较短时间内，解除封闭，交通恢复畅顺？

据了解，立新大道旁设有一污水提升

泵站，因连日暴雨，泵站荷载达到极限，连通泵站的地下排污管道剧烈震动，管壁渗水透过沥青混凝土层，涌出地面，致道路高低起伏不平，流水可能将道路地基掏空。为确保人车安全，施工人员对事发道路展开了紧急围挡处置，经过探地雷达细致探测，未发现道路下方存在空洞，排除了道路地基被水流掏空，可能引发道路坍塌的安全隐患。

泵站，因连日暴雨，泵站荷载达到极限，连通泵站的地下排污管道剧烈震动，管壁渗水透过沥青混凝土层，涌出地面，致道路高低起伏不平，流水可能将道路地基掏空。为确保人车安全，施工人员对事发道路展开了紧急围挡处置，经过探地雷达细致探测，未发现道路下方存在空洞，排除了道路地基被水流掏空，可能引发道路坍塌的安全隐患。

东洲岛景区清运淤泥50吨

水位全面退却，景区全面清理杂物垃圾

■文/图 本报记者 胡亚华

本报讯 12日下午3时，随着湘江衡阳段洪水水位全面退却，市园林局迅即组织100余名志愿者组成抗灾抢险突击队，全面清理东洲岛景区的杂物垃圾，清运淤泥，清洗环岛环形游道，力求尽早恢复景区清爽洁净面容。

由于此轮洪峰水位高，含沙量较大，东洲岛景区环形游道及环岛亲水木栈道留下了大量淤泥。志愿者冒雨挥动铁锹等工具，清理清运游道上淤泥，全力清洗游道。景区有关负责人告诉记者，此轮洪水漫涌漫淹桃浪亭，岛上绿化、电路等基础设施受损较为严重，淤泥平均厚度达20余公分，淤泥清洗清运难度较大。为了防止出现山体滑坡险情，景区方保安人员实行24小时巡逻值守，密切关注水情变化，加强文明劝导。截至记者发稿时，已清洗环形游道1公里，清理清运淤泥50吨。

眼下，景区方正加紧对绿化苗木花草等水毁设施、设备进行核查，下一步，还将对环岛木栈道进行清洗，喷洒消毒剂，开展全方位的卫生消毒工作。



志愿者清洗东洲岛景区环形游道